1. Оргмомент.

2. Повторение и обобщение ранее изученного материала.

А)  Определение. Абсолютной величиной (модулем) действительного числа  а  называется само число, если оно неотрицательное, и число противоположное а, если а отрицательное.
а=
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 EMBED Equation.3  [image: image2.wmf]                   или       а= 
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Примеры.   5 = 5;    2 –√2= 2 – √2;   –8 = 8;

                      √2 – √3 = √3 – √2, так как – (√2 –√3) = √3 – √2.

В)  Свойства модуля.

1) │– а│= │а│;

2)  а ∙ в│=│а│∙│в│:
3) │
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a

│= 
[image: image5.wmf]|a| : |b|,  где а ≠0.
4) │а +в│= │а│ +  │в│ тогда и только тогда, когда а ≥0 и в≥0.
5) 
[image: image6.wmf]a

2 = │а│.

6) │а│2 = а2.
7) │а│=│в│ тогда и только тогда, когда а2  – в2 = 0
          С)  Геометрическое толкование:        Каждому действительному числу можно поставить в соответствие точку числовой прямой, тогда эта точка будет геометрическим изображением данного числа.
   Таким образом, геометрическая интерпретация модуля действительного числа а будет рассматриваться как расстояние от начала отсчета до точки, изображающей это число.
                |–a|            |a|
_______|_______|_______|__________
              –a             0           a
Д)  Устная работа (задания на слайде).
Раскрыть модуль:

1) │π – 3│;                         2) │х2 │;

3) │
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2 при b<4;         5)  │х2 + 3х – 4│.

3. Формирование новых понятий .

Рассмотрим примеры решения уравнений, содержащих абсолютные величины.
1. Уравнения вида |f(x)|= a, где а≥0. По определению абсолютной величины данное уравнение распадается на  совокупность двух уравнений: f(x) = a   и f(x) = –a.
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Пример 1.  |x–8| = 5.
По определению модуля имеем совокупность уравнений
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         Откуда х =13, х = 3.

Ответ: 3; 13.

Некоторые уравнения и неравенства с модулем решаются проще с помощью геометрических соображений.
|a – b| – это расстояние между  а и в.
Решим предыдущее уравнение |x–8| = 5.

_______|________|________|________х
             3              8               13
Ответ: 3; 13.
Пример 2. Рассмотрим уравнение  |2x – 3| = 4.

Решение на основе геометрической интерпретации (предлагается сильному ученику).

               |  _______|_________|________х

             –1                3                7
На расстоянии 4 от точки 3 лежат две точки  1 и 7, а 2х есть одна из них,

Следовательно, 

2х = –1,     или    2х = 7,

х = –0,5.               х= 3,5.     
Ответ: –0,5; 3,5.
Решить это же уравнение, используя совокупность уравнений, с последующей проверкой (на слайде).
|2x – 3| = 4 
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Ответ: –0,5; 3,5.

2. Уравнение вида f(|x|) = a.

По определению абсолютной величины данное уравнение распадается на совокупность двух систем:
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Пример 3. Решите уравнение   х2 – |x| – 6 = 0. Данное уравнение равносильно совокупности двух систем:
1) 
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[image: image19.wmf]
Решим первую систему уравнений:
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[image: image21.wmf]Û

 х = 3.

Решим вторую систему уравнений:


[image: image22.wmf]Û

î

í

ì

=

-

=

<

,

2

,

3

,

0

x

x

x

 х = –3.
Ответ: –3; 3.
Задание. Решить самостоятельно:

                х2 + 3|x| = 10.
Ответ: –2; 2.

4. Уравнение вида |f(x)| = g(x). Данное уравнение равносильно системе
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Пример 4.  Решить уравнение |3x – 10| = x–2.

Данное уравнение равносильно системе 
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Ответ: 3; 4.
Задание. Решить самостоятельно:

|4 – 5x| = 5x – 4.

Ответ :(4/5; 
[image: image25.wmf]¥

).
5. Уравнение вида |f(x)| = |g(x)|.
Данное уравнение равносильно совокупности
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Пример 6. Решить уравнение |x–2| = |3–x|.

Решение.
Данное уравнение равносильно двум  уравнениям:

х– 2 = 3 –х,   (1)      и   х – 2 = –3 +х   (2)

2х = 5,                          –2 = –3 – неверно

х = 2,5.                         уравнение не имеет решений.
Ответ : 2,5.
Методические рекомендации ..
Можно решить данное уравнение, учитывая свойство: |a| = |b| 
[image: image27.wmf]Û

 a2 – b2=0.

|x –2 | = |3 –x|
[image: image28.wmf]Û

(x – 2)2 – (3 – x)2 = 0,

(x – 2 – 3 + x)(x – 2 + 3 – x) = 0,
(2x – 5) = 0,

x = 2,5.
Ответ: 2,5.
Но проще других решение на числовой прямой, учитывая, что расстояния равны.
|x – 2| = |3 – x|,

|x – 2| = |x – 3|.             ____|____|____|______х
                                             2      2,5     3
5. Решение уравнений вида |f1 (x)| + |f2(x)| + …+|fn (x)| = g(x).
Алгоритм решения:
Пусть дано уравнение F(x) = 0, такое, что его левая часть содержит модули некоторых функций |f1 (x)|, |f2 (x)|,…|fn(x)|.

1. Решается  каждое из уравнений  f1 (x) = 0, f2 (x) = 0,…fn (x) = 0.
2. Вся координатная прямая разбивается на некоторое число промежутков.

3. На каждом таком промежутке уравнение заменяется на другое уравнение, не содержащее знаков модуля и равносильное исходному уравнению на этом промежутке.

4. На каждом промежутке отыскиваются корни того уравнения, которое на этом промежутке получается.

5. Отбираются те корни, которые принадлежат данному промежутку. Они и будут корнями исходного уравнения на рассматриваемом промежутке.

6. Все корни уравнения F(x) = 0 получают, объединяя, все корни, найденные на всех промежутках.

Пример 7. Решите уравнение
2|x – 2| – 3|x + 4| = 1 .
Решение.  Для освобождения от знаков модуля разобьем числовую прямую на три промежутка.

                     _            _                 +
    |x–2|          _______|_________|______________х
    |x+4|             –      –4       +       2         +
Решение данного уравнения сводится к решению трех систем:

1. 
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2. 
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       3. 
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  нет решений.
    Ответ:–15; –1,8 
4. Итог занятия.
5. Домашнее задание. Теоретический материал. Решить уравнения: 
|x–3|=5;  |x–2|+|x–3|=6;  |3x–5|=5.
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